

## ТАК ГОВОРИЛ МИР ВЕСНОЙ 45-го



В Кракове на митинге рабочих городского водопровода горячими рукопожатиями была встречена речь рабочего Новака, который заявил: «Заключение договора между Польшей и СССР лучше самых красивых слов свидетельствует о том, что больше не будет допущена немецкая агрессия на Востоке. Этот договор не только навечно скрепляет дружбу Польши и Советского Союза, которой так желал польский народ, но и укрепляет международные позиции новой демократической Польши». (25 апреля 1945 г.)

«Победа является результатом объединенных усилий и практических мероприятий коллективной безопасности. Германия и Япония будут обезврежены. Соединенные Штаты и Советский Союз являются в настоящее время одними из основных создателей нового международного порядка, и их подавляющая мощь будет объединена с мощью других держав для поддержания этого порядка».

Сун Цзы-Вень, министр иностранных дел Китая, из выступления на Конференции Объединенных наций в Сан-Франциско. (28 апреля 1945 г.)

**ТАСС, Белград, 3 мая.**  
Как передает белградское радио, вчера помощник начальника генерального штаба югославской армии генерал Джурич выступил по радио с речью по случаю овладения Красной Армией Берлином.

«Красная Армия, - сказал он, - овладела сердцем гитлеровской Германии, местом соборства фашистских преступников - городом Берлином. Этой исторической победой, увенчавшей триумфальный поход за освобождение Европы от фашистских варваров, Красная Армия вместе с армиями Англии и США и армиями всех остальных демократических стран заслужила вечную благодарность человечества».

**ТАСС, Бухарест, 5 мая.**  
Как передает бухарестское радио, весть о взятии советскими войсками Берлина вызвала в румынском народе неописуемый энтузиазм. На предприятиях, фабриках и заводах состоялась митинг, на которых были приняты решения о посылке приветственных телеграмм с выражением восхищения и признательности доблестной Красной Армии и ее выдающимся полководцам.

**ТАСС, Рим, 9 мая.**  
В связи с капитуляцией Германии здесь состоялась демонстрация, в которой приняли участие 30 тысяч членов коммунистической, социалистической, христианско-демократической и республиканской партий. Демонстранты несли плакаты с надписями: «Да здравствует Красная Армия!», «Да здравствует Россия!», «Да здравствует Сталин!».

**10 мая в Копенгагене** с приветствием Советскому Союзу выступил по радио датский министр иностранных дел Кристмас Меллер. Он заявил: «Все народы мира благодарят сегодня Советский Союз за его огромный вклад в дело разгрома злейшего врага всего человечества. Мирнолюбивый русский народ поднялся против торгшесого врага, и все в оккупированных странах сразу поняли, как надо бороться против немецких захватчиков. <...>»

Датский народ выражает России свою горячую благодарность за ее участие в освобождении Дании, а также свои пожелания счастливо-го восстановительного периода».

**ТАСС, Нью-Йорк, 11 мая.**  
Газета «Крисчен сайенс монитор», высоко оценивая вклад всех, кто участвовал в одержании победы над Германией, заявляет, что на долю советского народа пришлось самое тяжелое бремя войны. Для того чтобы измерить благодарность Соединенных Штатов Советскому Союзу, пишет газета, нужно только представить себе, каков был бы исход войны, если бы в ней не участвовал Советский Союз. Газета заявляет, что сотрудничество и взаимопонимание между Советским Союзом и США в мирное время должны были бы начаться с отплаты Советскому Союзу.

... Молодой лейтенант, только что прибывший на границу после окончания танкового училища, утром 22 июня поднял взвод по тревоге. Навстречу ему двигалась колонна танков - почему-то не своих, немецких. Но земля-то вокруг своя! И он вступил в бой... К 12 часам дня, когда Молотов только сообщал стране, что началась война, лейтенант уже подбил пять вражеских танков, три бронетранспортера, пушку и несколько автомашин. Больше того, его командирский КВ, управляемый опытным механиком-водителем, сбил в кювет еще один фашистский танк - спустя годы это назовут первым танковым тараном в истории Великой Отечественной!



Павел Данилович Гудзь

...Прошло меньше полугода. В сражениях под Москвой танк того же лейтенанта, спеша на выручку пехоте, оказался один против 18 танков врага. Когда бой закончился, на поле горело 10 из них. На нашем танке было... 29 мятин. Командовал им Павел Данилович Гудзь (на снимке).

После того как в январе нынешнего года «Московская среда» опубликовала статью, где называлось его имя («МС», № 2, 24-30 января 2007), мы получили немало откликов. Позвонил в редакцию и участник боев под Москвой Борис Антонович Тихий, сообщивший, что Павел Данилович Гудзь жив, что, несмотря на преклонный возраст, служит заместителем начальника Академии бронетанковых войск. Мы ждали, что герой-ветеран тоже отзовется. Напомним: публикация называлась «Награждены - и забыты (Память о танковой бригаде, героически защищавшей Москву, оказалась стерта с лица земли)». Но...

Сегодня Павел Данилович тяжело болен. Слабеют голоса старых бойцов. И, значит, защитить их подвиг от забвения, а то и поругания - наш долг, долг солдатских сыновей и внуков. Вот почему мы возвращаемся к истории героической 17-й танковой бригады, в составе которой и сражался под Москвой Павел Данилович Гудзь.

## В ПОИСКЕ - ТОЛЬКО ДВОЕ

18 октября 1941 года, в разгар боев за нашу столицу, разведка немцев сообщила своему командованию, что перед ними на пути к Москве «единственным целым соединением является 17-я танковая бригада». Этот документ, как мы сообщали в первой публикации, обнаружили в Центральном архиве Министерства обороны супруги Галина Ярославовна Грин и Владимир Александрович Чернов. Поиску сведений об этой бригаде они посвятили не дни, не месяцы - годы! Перелистали тома документов, исколесили сотни километров, собрали и систематизировали огромный материал и выяснили, что героическая воинская часть, которая в самые критические моменты битвы за Москву всегда оказывалась на острие вражеских атак, - эта воинская часть фактически исчезла для потомков.

«Мы с удивлением обнаружили, что 17-я танковая бригада, - писали супруги в редакцию, - вообще нигде не упоминается ни на памятниках, ни в музеях... Список убитых и пропавших без вести 17-й т. бр. мы... готовы передать его военкоматам и музеям Юхновского, Медынского, Малоярославского, Боровского, Жуковского районов Калужской области и Подольского, Химкинского, Истринского, Волоколамского районов Московской области».

Номер газеты со статьей редакция направила в адрес Министерства обороны России, а также губернаторам Московской области Б. Громову и Калужской области - А. Артамонову. И здесь начинается новая, не менее драматичная глава этой истории. Но сначала - еще одна страничка из прошлого.

## ДОРОГИ НА ФРОНТ - И ПОСЛЕ ФРОНТА

В энциклопедии для школьников «Великая Отечественная война», выпущенной издательством «ОЛМА-ПРЕСС» в 2000 году, приведено письмо бывшего заместителя председателя Львовского облисполкома Н. М. Петренко, которое он написал в октябре 1943 года в Главное политическое управление Красной Армии. Он, в частности, писал:

«По дорогам от г. Каменева Ростовской области до Харькова я немало встречал убитых красноармейцев, трупы которых валялись по 10-15 дней на

53 не учтенные прежде воинские могилы. Особое внимание оргкомитет «Победа» уделяет изданию поименных томов Книги памяти. Первые ее семь томов были посвящены павшим воинам-калужанам, а в томах с 8-го по 13-й увековечена слава более 136 тысяч воинов - уроженцев других мест России и бывших союзных республик. «Мы руководствуемся правилом, - говорится в письме, - раз солдат погиб, его имя должно быть увековечено... Ранее имевшиеся военкоматские списки удалось пополнить на 44 698 имен».

Вдумаемся: почти 45 тысяч солдатских судеб вернули стране калужские искатели! Вернули родным, близким, многие из которых и сегодня, спустя 62 года после Победы, ждут вестей о своих не вернувшихся с фронта отцах, братьях, дедах и прадедах. Воистину: Подвиг памяти вполне сродни Подвигу ратному!

Пришел в редакцию ответ и из федерального Министерства обороны («МС», № 6). Начальник Главного управления воспитательной работы

Правительства Московской области С.Н. Кошмана от 29.01.2007 года № 7-1601 в Министерстве культуры Московской области рассмотрено Ваше письмо с просьбой к Губернатору Московской области Б. В. Громову о принятии неотложных мер по сохранению памяти о 17-й танковой бригаде, участвовавшей в обороне Москвы и поощрении супругов Г.Я. Грин и В.А. Чернова, чьи усилиями удалось восстановить историю бригады.

Конечно, данный вопрос заслуживает исторической памяти и почитания.

Однако, учитывая то, что оборона Москвы, а затем и контрнаступление под Москвой имели решающее значение в Победе в Великой Отечественной войне, решение вопроса увековечивания 17-й танковой бригады необходимо решать на федеральном уровне.

Считаем необходимым все

## ОПЛАЧЕНО

## Еще раз о судьбе 17-й танковой бригады, сражавшейся за Москву в 1941 году

дорогах в грязи, в канавах, в полях... Для каждого воина Красной Армии совсем не страшна смерть, по-моему, очень страшно очутиться на месте убитого, брошенного на дороге, как что-то никому не нужное, забытое... И порядок захоронения и установка памятных знаков на могилах необходимо упорядочить в законодательном виде».

Надо полагать, письмо дошло до адресата. Но война жестока не только к живым - она еще более беспощадна к павшим. Свидетельство тому - Могила Неизвестного Солдата у Кремлевской стены. Увы, не одному солдату мы совершаем поклон у этого огня - сотням, тысячам. И пока мы люди, пока хранит земля гулкий след той смертной страды, мы не можем не слышать, как доносит она до нас последний вздох, последний удар сердца каждого павшего бойца...

Из Калуги первой отозвалась на публикацию «Московской среды» редактор областной Книги памяти Татьяна Васильевна Романова. Она не только прислала письмо-отклик, но и позвонила в редакцию, чтобы связаться с Г.Я. Грин и В.А. Черновым («Нам очень нужны найденные ими материалы о 17-й танковой бригаде!»). А следом пришло подробное послание от заместителя губернатора Калужской области Е. Кенига. Он сообщал, что с марта 1988 года, когда в Калуге состоялся первый всесоюзный сбор поисковых отрядов, в области действует оргкомитет «Победа», работают 49 поисковых объединений, бойцы которых обнаружили и перезахоронили останки свыше 30 000 советских воинов, установили имена более 7000 из них, выявили

МО РФ Н. Резник, выразив признательность газете и инициаторам поиска, сообщил, что «предложения об оформлении надлежащим образом памятников... поддерживаются». Правда, «в соответствии с Законом Российской Федерации... решение этих вопросов возложено на органы местного самоуправления». Но «с выходом в 2007 году новых нормативных правовых актов... органы военного управления получат возможность оказывать соответствующую помощь местным органам власти».

Вполне благопристойный на первый взгляд ответ. Одно только удручало: за всеми обязательными словами - хотя бы какое-то конкретное действие! Ну хотя бы поручение военкоматам, о которых писали Г. Грин и В. Чернов, запросить у них сведения о павших бойцах 17-й танковой бригады. А вдруг и вправду выйдут в 2007 году долгожданные «правовые акты» - как же тогда, не имея списков, «оказывать соответствующую помощь»?!

Впрочем, недавно пришло известие о том, что президент страны распорядился создать электронный архив, куда будут внесены имена всех павших в Великой Отечественной войне. Можно считать, первый шаг сделан.

Но дольше всего пришлось нам ждать ответа из администрации Московской области - хотя до редакции от нее рукой подать. Губернатор области - боевой генерал Б.В. Громов, однако ответ подписан министром культуры Г.К. Ратниковой. И этот документ заслуживает того, чтобы быть приведенным полностью:

«В соответствии с поручением заместителя Председателя

собранные поисковиками материалы по участию в обороне Москвы 17-й танковой бригады передать в Центральный музей Вооруженных сил России, а в случае необходимости установить памятник или обелиск в местах боевых действий бригады рекомендуем обратиться с соответствующей инициативой в Министерство обороны Российской Федерации».

Оставим на совести министра культуры то, что «решение вопроса... необходимо решать». Отметим также, что никаких просьб «о поощрении» ни редакция, ни супруги Г.Я. Грин и В.А. Чернов не выражали - напрасно министр на этот счет обеспокоилась. Спасибо на том, что снисходительно согласилась: «Конечно, данный вопрос заслуживает исторической памяти и почитания». А вот почему поручение начальства на сочинение этой равнодушной отписки Минкультуры исполняло почти два месяца - пусть разбираются меж собой.

Единственное, к чему необходимо отнестись серьезно, - вопрос о том, кому заниматься увековечением памяти павших. Сейчас он действительно отнесен к компетенции регионов, у которых попросту нет средств. Для иных чиновников это и служит оправданием позорного бездействия. Но вот что пишут калужане:

«Проведение поисковых работ <у нас> финансируется частично из бюджета, частично - спонсорами, а нередко поисковые отряды снаряжают экспедиции полностью за свой счет... Нехватка необходимых средств не позволяет выпол-



Схема составлена В.А. Черновым по книге А.П. Белобородова «Всегда в бою»; с уточнениями по материалам ЦАМО